

UVEREJNENÉ: 1.12.2012

www.sme.sk

Svet si pripomína Svetový deň AIDS

Podľa organizácie UNAIDS žilo koncom roka 2011 na svete asi 34 miliónov ľudí s HIV.

BRATISLAVA. Na Slovensku aj vo svete si dnes pripomínáme Svetový deň AIDS, práve v tento deň silnejú aktivity odborníkov aj laikov zamerané na informovanie o ochorení a predovšetkým o možnostiach prevencie.

AIDS je skratka pre syndróm získanej imunitnej nedostatočnosti a predstavuje smrteľné ochorenie prenosné z človeka na človeka telesnými tekutinami, ktorého pôvodcom je vírus ľudskej imunitnej nedostatočnosti (HIV). Predpokladá sa, že ide o mutáciu opičieho vírusu, ktorý sa preniesol na človeka.

Prenášať sa môže pohlavným stykom, krvnou cestou a tiež z matky na dieťa počas pôrodu, pričom ochorenie AIDS predstavuje posledné štádium infekcie HIV.

Vírus HIV napáda jeden z typov bielych krviniek človeka, takzvané T-lymfocyty. Naviaže sa na povrch týchto buniek, usmrtí ich a navyše využije ich genetický materiál, aby sa rozmnožil a potom nové vírusy napádajú ďalšie lymfocyty.

"Postupným ubúdaním bielych krviniek sa imunitný systém človeka viac a viac oslabuje a začínajú ho trápiť bežné infekcie alebo nádorové ochorenia, ktorým nakoniec podľahne," vysvetlil zástupca prednostu Kliniky infektológie a cestovnej medicíny Lekárskej fakulty UPJŠ a UNLP Košice pre pedagogickú činnosť Pavol Jarčuška, ktorý je zároveň vedúcim lekárom Centra pre dispenzarizáciu a liečbu HIV pozitívnych osôb a prezidentom Slovenskej spoločnosti infektológov SLS.

Veľkú časť slovenských pacientov podľa jeho slov tvoria homosexuáli. ***"Na Slovensku je našťastie len málo pacientov infikovaných pri vnútrožilovom užívaní drog, čo je to pozitívna informácia, pretože ak sa táto nákaza dostane do komunity narkomanov užívajúcich drogy vnútrožilovým spôsobom, šíri sa obyčajne veľmi rýchlo,"*** uviedol s tým, že príkladom toho je Ukrajina, ktorá má asi 300-tisíc infikovaných, pričom 80 až 90 percent pacientov sa nakazilo vnútrožilovým podávaním drog.

(skrátene)